

这种文化上的差异不仅影响读者的阅读,也影响作家和作品。

阅读也讲究气场

□李新勇

好。但王小波、张炜、莫言,他们的书我买了,几乎没有一本读完的。《生死疲劳》风头正劲的时候,硬着头皮读完,承认写得好,但缺乏共鸣。

我:我多年以前就发现了这个南北方文化包括方言差异带来的阅读快感问题,只是到现在还没工夫研究一下其中的差异,以后准备就这方面的问题写一篇文章。就我个人阅读习惯而言,不管南方的还是北方的,只要是好的,两个字:通吃。

他:你跨越了亚文化的文学隔阂。

我:得益于巴蜀文化和江海文化交融,使我仿佛多了一种触觉、一只眼睛。巴蜀文化当属北方语言体系,属北方文化;江海文化则属于南方语言体系,属于南方文化。

他:如果描写城市题材的,隔阂就不大,但如果以乡村为叙事场景的话,差异就大了。城市,抹平了文化界限。

我:如今不管东部西部、南方北方,城市的面貌在同质化,个性被淡化;乡村也同样如此,楼上楼下、电灯电话,乡村道路硬化、白色化,让每一个乡村的面貌都发生了深刻变化。这种变化不是变出差异性,而是变得彼此越来越相像。今天的文学作品不管写乡村还是城市,其差异性还是文化上的。

他:这种文化上的差异不仅影响读者的阅读,也影响作家和作品。我最近在读金宇澄先生的《繁花》。

顺着他的话,我决定再将文化上的差异说透彻一些。我说:大多数北方语系的读者读金宇澄先生的《繁花》,都估计无法透彻理解沪上文化的精妙。其实金老师在写作的时候,已经对沪方言和文化进行了普通化处理,何况上海是国际化大都市,其经济文化地位和对世界的影响力,决定我们经常都要接触沪上文化。可就算如此,要是没有二十多年在启东生活的经历,我绝对无法透彻理解其中

的精妙。即便是现在,也有许多领悟不到的地方。

他:《繁花》我看了三遍,每次都是愉悦的阅读体验。

我:我只读了一遍,不错。只是赶不上我读贾平凹、霍达、莫言、阎连科、韩少功、阿来等北方语系作家的作品那么带劲。

他:读《繁花》,我常看了几页,忍不住掩卷叹息。娘子问我做啥,我说真正写得好,妙不可言。有时候我还要回去将刚读过的几页再读一遍,实在是好呀。我前后三遍都是这么读的!

我:就像收音机与电台,你们对上频率了,这就叫气场正对、如同己出。还有哪本书给你印象深刻,也就是阅读过程跟阅读《繁花》一样?

他:韩少功的《马桥词典》我读过,非常好,佩服的。

他又说:还有一种情况是,比如某某某的《某某》,内容很好,但文字糙了一些,或者说不够雅驯,我也不太喜欢。另一种情况,尤其是一些女作家,动不动就来一段段抒情式写景,且与主题并无太多关联,弄得像中学生优秀作文一样,我也不认同。

我:个人的喜好看来多半不能作为小说好与不好的界定标准,挑选自己喜欢的——也就是对得上气场的读就是。读小说,没有其他目的,第一目的就是愉悦,第二是愉悦,第三还是愉悦。

他:你这是对读者的最低要求。有时候我也掩卷沉思,获得一些教益和启发。

我:像你这样的读者不是太多,而是太少。你做生意是不是也这么认真?

他:都是我自己亲自干的,不二法门。

然后发来一个微笑的表情。这话和表情让人放心且舒心。

不妨挑一段《繁花》中的文字:二楼爷爷探出窗口说,小毛,我讲过多少遍了,此地不许生煤炉,拎得远点好吧。小毛不

响。听到二楼娘子问,做啥。爷叔说,这帮剃头鸟龟,赤佬,最最垃圾,专门利用笨小囡做事体事。二楼娘子说,啊呀呀呀,有啥多讲的,多管闲事多吃屁。小毛拎起煤球炉。楼上窗口探出二楼娘子银盆面孔,糯声说,小毛呀,唱得真好,唱得阿姨,馋嘴水也出来了,馋痨虫爬出来了,全部是,年夜饭的好小菜嘛,两冷盆,四热炒,一砂锅,一点点心。赞。

随便从徐则臣的《北上》挑一段:三月的江南春天已盛。从无锡到常州,两岸柳绿桃红,杏花已经开败,连绵簇簇的梨花正值初开。河堤上青草蔓生,还要一直绿到镇江去。小波罗坐在船头甲板上,一张方桌,一把竹椅,迎风喝茶。一壶碧螺春喝完,第二泡才第一杯,脖子上已经冒了细汗。“通了,通了。”他用英语跟谢平遥说。谢平遥纠正他,是“透了”。中国人谈茶,叫喝透了。

再从冯骥才的《神鞭》中挑一个片段:谁知这傻二淡淡一笑,把双襟的褂子中间一排扣儿,从上到下挨个解开,两边一分,左右腰间,居然各插着一把六眼左轮小洋枪,他双手拍着左右两边的枪,对瞪圆眼睛的“玻璃花”说:“当下,我也玩这个了,你既然要玩这东西,我陪着。我先说个玩法——咱们一人三枪,你一枪,我一枪,你先打,我后打。你那两下子我知道,我这两下子你还不知道。我要是不告诉你,那就算我欺负你了!你看——”傻二指着前边,十丈远的一根树杈上,拿线绳吊着一个铜钱,在阳光下锃亮,像一颗耀眼的金星星。“你瞧好了!”傻二说着一扭身,双枪就“唰”地拿在手里,飞轮似的转了两圈,一前一后,“啪啦”两响,头一枪打断那吊铜钱的线绳,不等铜钱落地,第二枪打中铜钱,直把铜钱顶着飞到远处的水坑里,腾地溅出水花来。

三段文字放到一起,一眼就看出南方语系和北方语系各自不同的风格和厉害了吧?那真是各有各的风格,各有各的厉害!

编辑:施亚泽 美编:刘玉容 校对:孙晓冬 组版:翟晓东

坐看苍台



有关于生命和存在的真相,从来没有绝对的答案,所谓的答案,只不过是自己采用的角度。

一个人的后山

□江徐

凌冬将至,小春日和,公园里的菊花开得如火如荼,惹来蝶蜂飞鸣,好不热闹。仔细去分辨,常见的白蝶、罕见的黄蝶、穿着豹纹的蛱蝶、翅膀微微发紫的灰蝶,偶尔还会飞过一只自我伪装的枯叶蝶,简直比真正的春天还要有春天气象。纷纷扰扰的尘嚣之外,这无人光顾的公园一隅,因一片自开自谢的花丛,一群不请自来的蝴蝶,成为冷冷清清而又风风火火、袅袅悄悄却又热热闹闹的自在小天地。

蝴蝶,这种沉默而敏锐的精灵,或许在梦中向庄子习得随遇而安的活法,飞累的时候就在花上歇歇、叶上歇歇、草地上歇歇、树干上也能稍歇,随时随地可以歇上一歇,就连萍水相逢的狗尾巴尖儿也可被它借用为立锥之地。一只黄蝴蝶翩然飞过,忽上忽下,款款悠悠。它让我想起电影《步履不停》的结尾——父亲去世后,一家人办完葬礼从墓地返回的途中,母亲看见一只黄蝴蝶,告诉身旁的儿子,她曾经听别人讲,冬天不死的蝴蝶来年就会变成黄色。听过这种说法后,每次看到黄蝴蝶,她都会觉得心碎。为什么要因此觉得心碎呢?我很想知道,可是电影中的儿子无心追问,母亲也没有继续讲下去。关于蝶恋花,张爱玲年轻时候的闺蜜炎樱的表达是很玄妙。她说,每一只蝴蝶都是花朵的鬼魂,回来寻找它自己。

生存、死亡、灵魂、梦境、因果、今生前世,我有时会围绕这些内容无着无落地漫想一阵,然后无所聊赖地撇开,将目光和热情投注于面前的色相世界,同时提醒自己——何必呢,何必要像哲人那样去思索那些形而上的问题?阳光很好,花儿正艳,无须潜入海底探究所谓的真相,浮游于现实的海面,玩味世界表层的色彩,轻松一点不好吗?就比如在公园,跪在草丛中对准偶然遇见的黄蝴蝶左拍右摸,一只色彩斑斓的花蝴蝶飞入镜头,翅膀一翕一翕,仿佛在说,拍我呀,拍我呀,我更漂亮。就这样停驻色相、玩味万物的时候,旁若无人自己跟自己玩耍的时候,人往往是肤浅而愉悦的。这个世界是色彩的世界,也是色即是空的世界。玩味色彩,即是在玩味世界。

公园里没有人的时候,我就将这里视为一个人的后山,随意晃悠,凝视一切,通过凝视而拥有一切。附近有两三只猫,吃饱睡足常来公园闲逛,懒懒地晒太阳,虚度光阴,悠游自在。小小一块荒原,也可成为它们的乐园。

一只看起来涉世未深的小白猫,踩着优雅的猫步过来了。扑蝶是它喜欢的游戏。这里的蝴蝶多得很呐。一只枯叶蝶落在一朵菊花上,它看见了,于是趴下身体,匍匐前行,凝神屏气伺机以待,靠近时腾空跃起使上一招黯然销魂掌。嘿!千钧一发之际,蝴蝶移行换影,就那么轻倩地避开了。小白猫并不气馁。机会又来了,远远的,它又瞅见一对儿蝴蝶,正栖在花台上卿卿我我呢。于是蹲下身子,匍匐前行,凝神屏气静待时机,最终使出一记棒打鸳鸯掌。又没成功,眼看着就要打着却偏偏差一点点,人家蝴蝶俩已是缠缠绵绵双双飞走了。冬日下,在蝴蝶翻飞的花丛中,小白猫先后使出冰蚕掌、般若掌、红砂掌、碧波掌、饿虎扑食掌、飘雪穿花掌,它和它的父辈一样,这些基本招数天生都会,而且无师自通。就这样屡试不爽,却屡屡屡败。它永远不明白,自己需要加强练习的是轻功水上漂,还有减肥。后来或许忘了,它在又一次扑空后转身来到灌木下,作贵妃躺,那一片片树荫好似一席八尺龙须方锦被。眸子里秋水流淌,似有几分落寞。稍息片刻,调整了状态,它重又感到无聊,于是站起身再次去招蜂引蝶,间或也会不自量力地惹一惹路过的单身狗。

我站在一旁静赏这只猫咪的行动,忽然觉得自己如同它那样,借由文字、花草、蝴蝶和其他自然万物玩要嬉戏。变化万千的方块字,就像玩不厌的、可以组合出无穷花样的积木。每一次的起心动念,好似庄生晓梦迷蝴蝶的蝴蝶。不同之处在于,猫无法成为自己的观察者,而人能够调动作作为人的主观能动性观察外在世界,也可能回转来反观内在宇宙。人可以同时成为观察者和被观察者。无所不能的人类,就一定比阿猫阿狗聪明吗?我想未必。就拿公园里这只小白猫来说,明明过着居无定所的日子,吃了上顿下顿还不知在哪里,但它完全不会因此焦虑、忧愁,它全然活在当下这一刻。从某种层面来说,不会说话、不会自省的动物反而比自诩为万物之灵的人类活得更像一个人。夏目漱石在其小说《我是猫》中,以猫的口吻对人类舍本求末的德性进行揶揄:“人哪,为了消磨时间,硬是鼓唇摇舌,笑那些并不可笑、乐那些并不可乐的事,此外便一无所长。”

很多作家对蝴蝶具有特别的关注。苏东坡年少的时候读《庄子》,觉得庄子能言他所未能言,他能从庄子那里获得灵魂的共鸣。也许是念力所致,苏东坡也曾像自己的精神偶像那样,梦见自己变成一只蝴蝶,在梦的世界里获得“栩栩然蝴蝶、身轻”的奇妙体验。稍晚于苏东坡的北宋诗人谢逸,对蝴蝶有一份偏爱,写下“江天春暖晚风细,相逐卖花人过桥”“狂随柳絮有时见,舞入梨花何处寻”等三百多首咏蝶诗,人称谢蝴蝶。俄罗斯作家纳博科夫在创作小说之余,更是沉迷于蝴蝶研究,绘画出一千多幅蝴蝶解剖结构插图,之后出版了相关书籍和图集。还有西方拉美文坛巨匠博尔赫斯,他认为自己和相隔二十多年的东方哲学家庄周先生具有心灵上的链接,并且从小说创作者的视角对“庄周梦蝶”进行另类的解读。在这位幻想文学大师的眼里,蝴蝶这种生灵,优雅、美丽又稍纵即逝,无疑是人生如梦的最佳比喻。

关于生命和存在的真相,从来没有绝对的答案,所谓的答案,只不过是自己采用的角度。不同的角度,自然会呈现不同的结果,带来不同的理解。一个人如何看待蝴蝶,相应的,也就如何看待人生。但无论如何,选择以审美角度去看这个世界,或许是最佳的,至少可以诗意地栖息在大地上。



赛博城市(AI绘画) CFP供图

定力就是定心、定神、定行之力。过硬的政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力是新时代为官处事的“秘籍”,时时管用、终生受用,须倍加重视、注重养成。

为官必须有定力

□凌云

复杂的形势变化中始终坚持“风雨不动安如山”的正确方向。

增强纪律定力,守住纪律底线。要切实将纪律转化为自律,在任何情况下,都能在意识深处设置底线、划出红线,工作上要大胆,用权上要谨慎,守得住清贫、耐得住寂寞,稳得住心神、经得住考验。自觉维护党的政治、组织、廉洁、群众、工作和生活纪律,始终保持高尚的精神追求和健康的生活情趣,做到知敬畏、守规矩。

增强道德定力,追求高风亮节。做官先做人,为官先修德。“政者,正也。”就为官者而言,“有德才是上品,有德无才是中品,无德无才是庸品,无德有才是毒品”,德乃才之帅。面对充满诱惑的社会现实,为官者必须做到“常修为政之德、常思贪欲之害、常怀律己之心”,切实把“讲道德、品行品”内化于心、外化于行,在思想、作风和工作上做先锋、当表率。

增强抵腐定力,常破“心中贼”。抵腐定力,指的是抵制腐败的意志力、坚忍力和自制力。戒能生定,定能生慧。聪慧的人,勇于勤掸“思想尘”,多思“贪欲害”,常破“心中贼”,坚决把一切会损害自己的东西戒了,自然就产生了“心不动于微利之诱,目不眩于五色之惑”的抵腐定力。而有了这样的定力,别人怎么诱惑你、勾引你,你都可以内心毫无波澜,以内无妄想

保证外无妄动,朝着既定的目标前行。

上述“四种定力”相互联系、有机统一,需要整体把握、一体增强,最关键的是要在以下3个方面多多打磨:

守住心。王阳明说:“人人自有定盘针,万化根源总在心。”拿破仑说:“一个人是否成功,关键看他的心态。”仕途的生存法则其实很简单,忍他人所不能忍,能别人才不能。忍住自己的情绪,养好自己的心境,顶住压力,定住心神,咬着也要坚持自己的目标,熬过去了,扛过去了,就走向成功了。乱花渐欲迷人眼,欲望不要太多,多了就乱了分寸。特别不能贪财贪色,财色是万恶之源。哪怕你再有才华,只要沾上这两条,基本上已经出局。

沉住气。得意时不忘形,失意时不失色。不以物喜,不以己悲。沉得住气,守得住福。千万不要因为提职、工作量等涉及自己利益的事情闹得不可开交。一个连自己情绪都驾驭不了的人,怎么能胜任领导工作,管理好一个团队呢?

懂得怕。清正廉洁是为官之本、成事之基、安身立命之道。要想做一个人民群众拥护的好官,必须懂得害怕、知道敬畏。敬畏百姓、敬畏法纪、敬畏舆论、敬畏人生,知晓为官做事的尺度,知道底线在哪里、边界是什么,明白界线意味出局,越线等于越轨,也就意味着败走麦城的起步。

兼得斋夜话

一个民族群体高级审美趣味的养成,则需要国家行政权力的支撑与全民同心协力、长期务实、不折不扣的努力。

汉字书法在日本

□杨鸿

在日本,无论是去大阪、京都还是奈良,无论是在寺庙、酒吧还是网红商业街,甚至在运输的卡车上,都能看到大量的汉字书法,五体俱全、气息纯正,犹如清酒的口感。他们的楷书多宗“颜欧”,草书常法“醉素”,隶书取法汉隶,篆书则学清末徐三庚。也偶见以日本味浓郁的现代少数字派书风制商标、写店招,则生疏如芥末。

虽说日本的汉字书法是由中国传入,但它们自己的文字——假名的兴盛毕竟也有一千多年的历史。今天,有3000多年汉字书写历史的我们,公共场合使用的文字几乎被电脑印刷体一统天下,而漫步在异国他乡——日本,却反生被汉字书法包围之感,未免有些滑稽。

早期的日本有自己的语言却没有自己的文字系统,在我国隋朝的时候,他们开始派遣使者来我国求取佛法,汉字(书法)遂随佛法进入日本。日本光明皇后(701—760)笃信佛教,她临写的《乐毅论》点画生动、巧拙相生,就是那个时代那种情形下的产物。日本书法史上第一个巨擘空海(774—835)是曾经入唐求法的僧人,随着空海“取经”的成功,日本平安时期出现了第一个书法高潮。第二个书法高潮出现在镰仓室町时期,与当时的荣西、道元等禅师入宋学习禅宗,同时也带回了新的书法理念有关。以上回顾,或许能回答日本的汉字书法为什么会有如此纯正的“中国味道”的问题。

悬挂在京都南禅寺禅壁室上的《狮子吼》、《龙虎之间》、《天授庵里的《松树千年翠》》这三件行书条幅,与寺庵建筑风格、禅理无缝结合,堪称纯艺术、“综合美”的典范,偏偏又兼具了实用的功能。在街头,有许多纯汉字的店招,如“祇园祭”、“月下美人”、“金座”、“舞扇堂”等,有的干脆用毛笔直接书写在原生的木板上。它们或如翠柏临风,或如游鱼逐流,或如深山古寺,或如美人起舞,只见书者对书法艺术的虔敬之心,不见有丝毫俗气与商业味。

个人高级美学趣味的养成,靠一个家庭或个人十年、二十年的努力或许就能实现,一个民族群体高级审美趣味的养成,则需要国家行政权力的支撑与全民同心协力、长期务实、不折不扣的努力。日本政府早在明治五年(1872)就发布了国定学制,“习字”是独立课程,作为教育中的第二位内容,是必修课。在小学初中阶段,书法作为国语课的一部分,以实用为主;高中阶段则归入艺术课,确定如下教育目标:“提高书写能力,加强书法表现和鉴赏的基本性能力,养成爱好书法的心情。”

从政杂谈

从政杂谈

领导干部要增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,这是领导干部提高政治能力的科学路径和正确方向。

何谓定力?定力就是定心、定神、定行之力,是人们认识问题过程中一种判断能力、决策能力和执行能力,是意志、品质、境界的象征。当今世界,风险考验多、利益冲突多、诱惑干扰多,为官者增强上“四种定力”尤为重要和紧迫。

定力弱者事必衰,定力强者事定成。这里所说的“事”,既包括为官者所从事的职业,也包括修身养性;既包括关系党和国家发展全局的悠悠大事,也包括为官者的工作生活和兴趣爱好。过硬的政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力是新时期为官处事的“秘籍”,时时管用、终生受用,须倍加重视、注重养成。

增强政治定力,把握生命线。政治定力,是在思想上政治上排除各种干扰、消除各种困惑,坚持正确立场、保持正确方向的能力。政治定力是对每一位从政者最基本的政治要求。从政者只有保持政治定力,才能不为噪音所扰、不为歪风所困,在纷繁